

金盐清风

2024年 第2期 总第2期

江苏金桥制盐有限公司纪委

2024年8月

目 录

- 廉政时评：凝聚保障力量 共筑全面从严治党坚固防线.....1
- 清风说要：民生在勤 勤则不匮.....2
- 廉政文苑：一场豆腐宴4
- 警钟长鸣：独断专行难逃处理6

【廉政时评】

凝聚保障力量

共筑全面从严治党坚固防线

习近平总书记在二十届三中全会上强调，党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证，要不断推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。纪检监察机关作为党的“纪律部队”，要纵深推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争，从完善工作机制、加强纪律建设、开展政治监督等多个方面入手，将“保障”职能厚植到纪检监察工作中，坚持不懈推动全面从严治党向纵深发展。

以制度保障管控。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。习近平总书记强调，“三不腐”是一个有机整体，是及时发现、揭露、查处和防止腐败的有效机制。坚持一体推进“三不腐”，需要完善权力授予机制，盯紧权力运行的各个环节，建立腐败预警惩治联动机制，筑牢拒腐防变的思想防线。只有充分发挥这一机制的保障作用，才能推动防范和治理腐败问题常态化、长效化开展，进而维护保障好党和国家监督体系，实现党和国家长治久安。

以纪律保障约束。二十届三中全会强调，要建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制，深化运用监督执纪“四种形态”，综合发挥党的纪律教育约束、保障和激励作用。纪律是管党治党的“戒尺”，也是党员干部约束自身行为的标准和遵循。其中，“四种形态”遵循了抓早抓小、防微杜渐的理念，贯彻惩前毖后、治病救人的方针，倡导在严管厚爱中激励党员干部的担当作为。同样，党的纪律教育也应坚持约束和激励并重，将正面引导和反面警示紧密结合，在强化纪律

的刚性约束同时培养干部的纪律自觉，从而为全面推进强国建设、实现民族复兴提供坚实的纪律保障。

以监督保障助力。纪检监察机关要聚焦“国之大者”强化政治监督，推动政治监督具体化、精准化、常态化。政治监督要聚焦是否做到“两个维护”，只有找准找实服务保障新时代新征程党的使命任务的切入点和着力点，才能更加主动围绕中心、服务大局，确保党中央决策部署落地见效。为此，需着力细化推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督统筹衔接具体措施，建立完善纪委监委与其他监督主体贯通协调机制，以充分凝聚监督工作合力。同时要完善上下联动、各方参与的工作格局，推进清廉建设融入区域治理、行业治理、基层治理。

当前纪检监察机关要深入学习贯彻二十届三中全会精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，纵深推进全面从严治党、党的自我革命，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。（来源：安徽纪检监察网）

【清风说要】

民生在勤 勤则不匮

“民生在勤，勤则不匮”出自《左传》，意思是，生活的根基在于辛勤劳动，只要辛勤劳动就不会缺衣少食。东汉张衡《应间》一文也表达了类似观点：“人生在勤，不索何获？”

勤，是中华民族的传统美德。韩愈在《进学解》中写道，“业精于勤荒于嬉”，意为：学业的精深在于勤奋，而荒废在于贪玩。勤，就是要珍惜时间、脚踏实地，不但要勤学习，更要勤思考、勤调研、勤实践。勤不仅是一种态度，更是一种智慧，是面对困境时不断破局的勇毅，是路遇阻碍时绝不妥协的果敢，是面对未知时持续学习的刻苦。

“百尺竿头立不难，一勤天下无难事”，勤是人生态度，也是对生活的热爱与尊重，体现的是一个人的精气神和意志力。曾国藩说，“天下古今之庸人，皆以一‘惰’字致败”，惰怠懒散、庸庸碌碌，消耗的是时间和资源，消磨的是精力和希望。勤则成，怠则废。童第周 17 岁才迈入学校大门，他以“滴水穿石”的精神刻苦钻研，尽管条件困难，仍然坚持科学研究，最终完成了文昌鱼发育的实验研究、揭示了胚胎发育的极性现象，在生物学研究中作出了很大的贡献，被誉为“中国克隆之父”。

幸福不会从天降，美好生活靠辛勤劳动创造。人世间的美好梦想，只有通过辛勤劳动才能实现；发展中的各种难题，只有通过劳动创造才能破解；生命里的一切辉煌，只有通过诚实劳动才能铸就。对于广大群众而言，勤是指辛勤劳作、用心耕耘，是创造幸福生活的动力。对于广大党员干部而言，无论在何种岗位、对待任何工作，都要勤学勤思、勤走勤看、勤问勤说、勤为勤做，勤是实现自我价值、担当作为的底气。

勤是品质，更是修养，彰显的是党员干部的良好作风。焦裕禄心里装着人民，在封沙、治水、改地斗争中，他克勤克俭，全身心投入。邓稼先在做核武器理论研究工作时，默默无闻奋斗几十年，组织领导并亲自参与了中国第一颗氢弹的研制与试验。我们所处的时代是催人奋进的伟大时代，也是充满无限可能的伟大时代。“功崇惟志，业广

惟勤。”伟大的功业需要伟大的志向指引，更需要千千万万名党员分秒必争、勤勤恳恳。

勤，是书山之径，是上下求索，是兢兢业业。广大党员干部需以夙夜在公的责任与担当，以勤治懒、以勤治庸、以勤治事，勤走群众道路，勤思群众所需，勤与群众交流，孜孜以求、久久为功，唯勤唯实、实干担当，把人民群众的希望与诉求放在心上，把人民群众的困境与难题解决在实际中。（来源：清风扬帆网）

【廉政文苑】

一场豆腐宴

1942年，抗日战争处于一个艰苦的阶段。建阳县（现江苏省建湖县）县委县政府临时驻扎在长北滩，县委县政府机关设在王氏宗祠，工作人员分住在长北滩群众家里。那时，干部群众是血肉相连的关系，亲密得像一家人。遇到紧急情况时，群众们冒着生命危险为他们做掩护工作。为答谢长北滩人民的深情厚谊，县委县政府决定在除夕夜办几桌便饭，请各位“房东”来聚一聚。

当时建阳县成立不到半年，政府机关人员的给养十分不足，加上敌人对我根据地开始全面封锁，就是有钱也买不到办饭的菜肴，拿什么来宴请乡亲？正当县委书记金韬、县长唐君照为难之时，粮食科长虞廷松出了好主意，他说：“仓库内存有一坛子路墩糟坊产的地方酒，还有40多斤黄豆，这些都是知名人士杨幼樵老先生送来慰问县里同志的，一直未敢动用，现在可派上用场了，用黄豆做豆腐，用豆腐宴招待乡亲们，同样能热热闹闹。”

县委县政府赞同这一设想，随即向当时兼任中共苏北区委书记的新四军第3师师长黄克诚作了报告，黄克诚十分支持，并托县领导向乡亲们问新年好。得到批准后，县领导一边安排人浸豆子、磨豆浆、做豆腐；一边写春联、剪彩旗，张灯结彩，布置豆腐宴现场。

除夕下午，县领导亲自登门，请来了前庄后舍二十多位“房东”和几位农救会代表。待客人到齐就座后，炊事班开始上菜，全是豆腐“翻新”，有辣豆腐、焖豆腐、炸豆腐、豆腐羹、豆腐丸子、红烧萝卜豆腐、青菜豆腐汤……

唐君照作了开场白。他首先向长北滩父老乡亲拜年，并转达了黄克诚对乡亲们的新年祝福。“感谢大家对县委、县政府工作的支持，战时无以待客，豆腐、水酒不成敬意。”他举起杯，请在座一齐干杯。

金韬一边敬酒，一边满怀歉意地说：“这里没有打百叶、做茶干的工具，只能在豆腐上做文章，让诸位见笑了。”席间，乡亲们你一言我一语地称赞，都说县领导费心了，人民政府为人民，人民支持政府抗日是应该的，在这兵荒马乱的年头，能吃到“白马肉”（百姓对豆腐的美称），就算有口福了。

宴会开始后不久，县总队副总队长郑贵卿带着胜利的喜悦推门而入，开口就向大家报告好消息，说是今天下午接到情报，得知西荡一伙土匪回马厂崔家楼老窝过年，我总队立即派出一支武装，配合一区区队，包围了土匪窝，30名匪徒当场被捕获，还缴获快慢机、驳壳枪两支，白朗克手枪一支，子弹44发，我方无一伤亡。

大家听了拍手称快，连忙请郑贵卿入席，向他敬上一杯胜利酒。他又向在座回敬了一杯，这时群情振奋，大家兴高采烈，欢呼胜利，迎接新年。散席后，乡亲们回去就放鞭炮，祝贺新年大胜。紧接着，各家各户鞭炮齐鸣，长北滩人民迎来了新春。

七十多年过去了，长北滩这场别开生面的豆腐宴，至今仍被当地群众传为佳话。（来源：《中国纪检监察报》）

【警钟长鸣】

独断专行难逃处理

近日，江苏省连云港市文化广电和旅游局召开警示教育大会，通报了该局重点文物保护研究所原所长高某违规公款旅游等问题，以身边事教育警示身边人。

对高某的查处源于一封举报信。不久前，连云港市纪委监委收到一封反映高某公款旅游问题的举报信。随即，调查人员找到该市重点文物保护研究所班子成员了解相关情况。

“我是党支部书记，但高某很多事情都回避我，开班子会不是研究事情，而是宣布决定”“虽说我是分管财务的副所长，其实就是个摆设”……班子成员虽然没有印证高某公款旅游，但谈话疑点较多，调查人员启动初核，一边找高某谈话，一边调取该单位记账凭证。

调查发现，高某利用文保所分两批到厦门开展学习交流的机会，安排全员公款游玩鼓浪屿等景点，而高某携带多名亲属同往，游玩福州动物园等景点，对大家声称自费旅游，但产生的3.98万元费用则由公款支出。

当调查人员再次找党支部书记孙某和分管财务副所长骆某谈话询问是否知道这样做是违纪时，他们说前期人员批次、行程安排高某都定好了，只是通知他们一声，而且大家听说出去学习交流都挺高兴的，也不好说什么了。骆某还道出了财务一直由高某签字审核的实情。

“有些事情，党支部书记有不同意见我也不好强推，所以就不能让他参与过多。财务是实权，还是抓在自己手里更方便。全员参加公款旅游了，谁还能说什么……”高某在接受调查时坦言。

随着调查的深入，高某决策“一言堂”的问题也浮出水面。近3年文保所共计199.04万元的勘探工程，不经班子集体研究，不按政府采购和内部议标等要求，均由高某个人决定勘探公司。

目前，高某因违反政治纪律、违反中央八项规定精神等受到党内严重警告处分，降低退休待遇。其他人员也受到了相应处理。

针对此案中暴露出的问题，该市纪委监委向主管单位提出强化对下属单位“一把手”管理和定期轮岗的建议，向市重点文物保护研究所制发纪律检查建议书，从抓好党风廉政教育、加强纪法教育学习、强化单位内控机制等方面推动建章立制，从源头上从严规范管理。（来源：中央纪委国家监委网站）

抄送：公司领导、各部门、车间

2024年第2期

份数：20份